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A megváltozott világban, különösen a 2001. szeptember 11-i terrorcselekmények hatására 

más megítélés alá esik a terrorizmus, valamint a hozzá szorosan kapcsolódó általános bűnözés 

és a rohamosan terjedő kábítószer fogyasztás, kereskedelem. Globalizálódott világunkban a 

dinamikusan fejlődő ipari termelés hatására megnőtt a veszélye az ipari katasztrófák bekövet-

kezésének és a globális éghajlat változás hatására a természeti katasztrófák és a következmé-

nyek felszámolása is ismétlődő, „tervezhető” feladattá válik.  

Korunk hadserege- és a NATO országok zömére ez vonatkozik – nem szemlélheti kívülálló-

ként ezeket az eseményeket. A hadsereg- és ezt a Magyar Honvédség példája is bizonyítja a 

különböző árvizek, katasztrófák bekövetkezése kapcsán -, a legszervezettebb erő, mely képes 

azonnali, hatékony segítséget nyújtani az ország lakossága részére. Ugyanakkor egyre inkább 

idejét múlja a klasszikus hadsereg alkalmazási, fenntartási felfogás és gyakorlat. Az elmúlt 

évtized katonai vállalkozásai szemléletesen mutatták be a megindult változást. Általánossá 

vált első mozzanatként a légierő Douhet-i elvek szerinti tömeges alkalmazása, majd csak az 

után, hogy kedvező feltételek teremtődtek, történt meg a szárazföldi erők harcbavetése.1 Az 

Öböl-háborúkban hagyományos reguláris erőként, a Jugoszlávia elleni háborúban szintén ha-

gyományos reguláris erőként, de új- béke teremtői feladattal, az Afgán háborúban pedig kü-

lönböző nagyságú (feladattól függő) harccsoportokként. Valamennyi hadművelet közös jel-

lemzője volt a műveletek fokozott dinamizmusa, előtérbe került a manőverező hadviselés. Er-

re a hadviselésre egyre inkább jellemző a nagyfokú manőverező képesség, gyors reagálás, az 

ellenség gyenge pontjaira mért csapás, közlekedési útvonalak elvágása, gazdaságilag fontos 

objektumok bénítása. Ezen műveleti elvek megvalósulásához nélkülözhetetlen a csapatrepülő 

képesség léte és alkalmazása2. A csapatrepülő képességet a helikopterek teljes spektruma és a 

harcászati szállító repülő képesség testesíti meg. Értekezésemben vizsgálni kívánom a harcá-

szati szállító repülők és a helikopterek alkalmazásával kapcsolatos NATO elgondolásokat és 

alkalmazási elveket, valamint a magyar légi-szállító kapacitás helyzetét, szükségességét, jö-

vőbeni feladatait. 

 

 

                                                      
1 Giulio Douhet (1869-1930) olasz tábornok, hadtudós, aki az I. Világháború tapasztalatai alapján gondolatait a 
légierő alkalmazásáról „A Légiuralom” című munkájában fejtette ki. 
2 A csapatrepülők, vagy hadsereg repülők (Army Aviation, Армейская Авиация) a múlt század hatvanas éveitől 
kezdve valamennyi hadsereg kötelékében önálló haderőnemként, később a szárazföldi haderő fegyvernemeként 
jelenítette meg azt a speciális képességet, mely a szárazföldi csapatok közvetlen tűztámogatását, tevékenységé-
nek légi támogatását  jelentette. Napjainkban, miközben a képesség létezik és a fogalmat is használjuk, a fegy-
vernemi „önállóság” más szervezeti formában jelenik meg. Nagy Britanniában és Hollandiában valamennyi had-
erőnem helikoptereit egy Helikopter Parancsnokság alárendeltségébe szervezték.  



 3 

A tudományos probléma megfogalmazása 

Választott témám vizsgálata alapján az alábbi, egymással összefüggő tudományos prob-

léma kör tárható fel: 

• Szükséges vizsgálni, hogy a rendszerváltás óta bekövetkezett haderő reformok, 

átalakítások, átszervezések hatására a Magyar Honvédség szállítórepülő és heli-

kopter képessége jelenlegi állapotában alkalmas-e, képes-e megfelelni a vele 

szemben támasztott követelményeknek.  

• Szükséges vizsgálni továbbá, hogy ez a szállítórepülő és helikopter képesség 

elégséges erőt képvisel-e az ország védelmi feladatok ellátására és képes-e a 

szövetségesi kötelezettségek alapján a missziós feladatvállalásunk követelmé-

nyeinek megfelelni. 

• Szükséges vizsgálni, hogy a szállítórepülő és helikopter képesség feladatrend-

szeréből és jelenlegi állapotából következően szükséges-e és ha igen, milyen 

irányban fejleszteni, ennek a fejlesztésnek a lehetséges módozataira rámutatni. 

A megfogalmazott tudományos probléma kör megítélésem szerint csak komplexen, ösz-

szefüggéseiben vizsgálva kezelhető és így értelmezve kaphatunk megalapozott válaszokat a 

szakmai kérdésekre. A megfogalmazott tudományos probléma kör alapján hipotéziseim az 

alábbiak: 

• A Magyar Honvédség harcászati szállító repülő és helikopter alegységei napja-

inkban rendelkeznek azzal a képességgel, mely alapján meg tudnak felelni az 

országvédelem követelmény rendszerének. Rendelkeznek továbbá azzal az el-

méleti szakmai ismeretszinttel és gyakorlati tudással, mellyel képesek teljesíteni 

azokat a követelményeket, melyek a szövetségesi alkalmazás alap feltételeit je-

lentik. 

• A helikopter képesség vonatkozásában az előző hipotézisben megfogalmazott 

képesség szint csak az alapot jelenti arra, hogy szövetséges, több nemzeti köte-

lékben alkalmazásra kerüljön. A konkrét feladat ismeretében még további felké-

szítés, kiképzés szükséges, melynek eredményes befejezése és ellenőrzése után 

kerülhet sor a műveleti alkalmazásra. 

• A Magyar Honvédség szállítórepülő és helikopter képesség jelenlegi állapota, 

képesség értéke és a Szövetség tagállamainak hasonló képességei állapota, a 

harci alkalmazási elvek és a folyó műveletek gyakorlati tapasztalatai, a hadszín-

téri valós igények alapján ki lehet jelölni a harcászati szállító repülők és a heli-
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kopterek műszaki-technikai és a személyi állomány kiképzési-felkészítési fej-

lesztésének irányait, megfogalmazhatók a jövőbeni követelmények. 

Az általam megfogalmazott hipotézisek igazolására az alábbi kutatási célokat jelöltem 

ki:  

• Áttekinteni  és összefoglalni a magyar hadtudomány következtetéseit, megálla-

pításait a Magyar Honvédség elmúlt évtizedekben megtett útját, fejlődését illető-

en napjainkig. Ezen belül vizsgálni és elemezni a Magyar Honvédség szállítóre-

pülő és helikopter képességének helyzetét, a megfelelés követelményeit az or-

szág védelem és a szövetségesi alkalmazás szempontjából.  

• Értékelni a Magyar Honvédség szállítórepülő és helikopter képesség jelenlegi 

helyzetét, alkalmazási lehetőségét az országvédelem és a szövetségesi alkalma-

zás tükrében. 

• Elemezve a harcászati szállító repülő és helikopter képesség napjainkra kialakult 

helyzetét, meghatározni azokat a tényezőket, érveket, melyek bizonyítják  és 

alátámasztják ennek a képességnek a fejlesztési szükségességét.  

• Feltárni  a fejlesztés lehetséges irányát. 

Kutatási módszerek 

Kutató munkám során a következő kutatási módszereket alkalmaztam. A témához 

kapcsolódóan széleskörű adatgyűjtést végeztem, tanulmányoztam a témával kapcsolatban fel-

lelhető hazai publikációkat, kiadványokat, nyomtatott és elektronikus szakirodalmat.  

Szintén tanulmányoztam a témával foglalkozó nemzetközi szaksajtót, elérhető írásokat. 

Az így rendelkezésemre álló információ és adathalmaz rendszerezése, elemzése, értékelése 

mellett alkalmaztam a megfigyelést és a tapasztalati, gyakorlati úton szerzett adatok, informá-

ciók feldolgozását. Az általános kutatási módszerek közül az analízist, a szintézist, az induk-

ciót és dedukciót, a hadtudomány különleges módszerei közül pedig a történeti összehasonlító 

módszert is alkalmaztam.  

Elméleti kutatási módszereimet kiegészítettem a korábbi beosztásaim során, hazai és 

nemzetközi gyakorlatokon szerzett tapasztalataimmal, a NATO országokban tett szakmai lá-

togatásaim során látott és tapasztalt információkkal, melyek feldolgozásának eredményeit az 

indukció és dedukció dialektikus egységével használtam fel kutatási eredményeim eléréséhez. 

Segítségemre volt értekezésem kidolgozása során, hogy részt vehettem hazai és külföldi 

tudományos konferenciákon, ahol a légi szállítás és a helikopterek alkalmazásának aktuális 

kérdései szerepeltek napirenden.  
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Kutatási eredményeimet rendszeresen publikáltam, az azokkal kapcsolatos észrevétele-

ket figyelembe vettem további kidolgozói munkám során. Rendszeresen konzultáltam a témá-

ban a Magyar Honvédség, a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem, a Magyar Hadtudomá-

nyi Társaság Légierő Szakosztálya, a Légierő és a fegyvernem szakembereivel, akik informá-

cióikkal, véleményükkel, valamint javaslataikkal nagyban hozzájárultak értekezésem formálá-

sához, tartalmának alakításához.  

Kutatásaim során természetesen tanulmányoztam minősített információkat tartalmazó 

okmányokat, dokumentumokat, azonban értelemszerűen ezeket az adatokat, információkat ér-

tekezésemben nem használtam fel, illetve csak olyan adat tartalmat vettem figyelembe, amely 

nyilvánosan említhető. Alapkutatásaimat 2009. decemberében lezártam, a kiegészítő kutatása-

imat 2010. decemberében fejeztem be 

Az elvégzett vizsgálat fejezetenkénti összegzése 

A „Bevezetés” fejezetben röviden elemeztem napjaink biztonságpolitikai helyzetét, a biztonsági kör-

nyezet hatását a haderőre, különös tekintettel a Magyar Köztársaság NATO csatlakozásával. Kifejtet-

tem a választott téma aktualitását, valamint megfogalmaztam a tudományos problémát, melyre választ 

kívántam tenni. Emellett ismertettem a kutatási módszereket. 

A PhD értekezésem további fejezetenkénti összegzései az alábbiak: 

1. Helyünk a NATO szövetségi rendszerben 

A Magyar Köztársaság az 1989-90-es rendszerváltozás óta nagy utat járt be. Egy diktató-

rikus társadalmi-gazdasági berendezkedésű országból egy demokratikus alapokon működő, 

polgári demokrácia jött létre. Mindennek alapja a gazdasági viszonyok gyökeres átalakítása és 

a demokratikus társadalmi berendezkedés volt. Ezen a bázison ment végbe a haderő átalakítá-

sa is. Egy tömeghadseregből jött létre napjainkra az a Magyar Honvédség, mely képesség ala-

pú haderő, új a megváltozott biztonságpolitikai kihívásokra reagálni képes szervezeti elemek-

kel rendelkezik és a NATO szövetségesi kötelezettségeknek meg tud felelni.  

A légierő a NATO védelmi rendszerében meghatározó szerepet tölt be. A Szövetség tag-

országai által felajánlott erőforrások, képességek lehetővé teszik a légierő önálló, illetve más 

haderőnemekkel együttműködésben történő alkalmazását. Az erők kialakítása, képességek 

megteremtése a NATO elfogadott alkalmazási doktrínái szerint történik, mely képességeket és 

készenlétet a kialakított NATO vezetési struktúra képes hatékonyan ellenőrizni. Béke viszo-

nyok között a szövetség egységes légtér védelmét a NATINADS szavatolja. Hadműveleti te-

rületen a hadműveletek jellege, a szemben álló erők (fenyegetettség) jellege határozza meg a 

légierő összetételét és alkalmazási rendjét.          
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A Magyar Honvédség Légiereje a csatlakozás első percétől kiveszi részét a közös védelem 

feladataiból, hiszen a NATO egységes légvédelmi rendszerének integrált része. A Magyar 

Honvédség Összhaderőnemi Parancsnokság Hadműveleti Központja és a Kecskeméten tele-

pülő légvédelmi készültségi szolgálat a légtérvédelem szempontjából a NATO CAOC-5 had-

műveleti alárendeltségében hajtja végre feladatait. A Magyar Légierő felkészítése és feladat 

végrehajtási rendje a NATO légierő doktrínára támaszkodva kidolgozott Magyar Légierő 

Doktrína szellemében történik.  

Azzal, hogy a Magyar Köztársaság a NATO teljes jogú tagjává vált, hosszú időre megte-

remtette az ország biztonságának feltételeit. A tagság azonban kötelezettségekkel is jár, neve-

zetesen, a védelem kollektív, tehát ennek a védelemnek a megteremtéséhez a tagországok 

gazdasági erejük és lakosság számuk arányában hozzá kell, hogy járuljanak. A Magyar Hon-

védség meghatározott képességeivel, kijelölt erőivel jelen van a különböző hadműveleti terü-

leteken, ahol a szövetség érdekeit kell érvényesíteni, biztonságát szavatolni. A Magyar Hon-

védség katonái szolgálnak a NATO parancsnokságokon, részt vesznek a különböző irányító 

és szakmai szervezetek, bizottságok munkájában, javaslataikkal szerepet vállalnak a szervezet 

folyamatos megújításában, ezzel együtt a magyar nemzeti érdekeket képviselik. 

Mindez megfelel annak a folyamatnak, amely során a Magyar Honvédség az eltelt 

években egyre összetettebb és nagyobb hozzáadott értékű feladatokat hajtott végre. Ugyanak-

kor a vállalásaink fejlődésével növekedett a kockázatok szintje és katonáink veszélyeztetett-

sége is. A missziókban való részvételünk révén erősödött a Magyar Honvédség hazai és nem-

zetközi elfogadottsága, a missziós feladatokban részt vevő állomány elismertsége nőtt. A mu-

tatott teljesítmény alapján a szövetséges partnerek elismerően nyilatkoznak a magyar katonák, 

a Magyar Honvédség tevékenységéről.3 

2. A szállító repülő alegységek feladatai, lehetőségei 

A Magyar Honvédség alapvető és elsődleges feladata az ország védelme és ezt követi a 

változatlanul fontos NATO felajánlásokból és kötelezettségekből fakadó feladatteljesítés. 

Napjainkban a Magyar Honvédség mintegy 1000 főt állomásoztat különböző missziókban a 

világ több pontján, NATO-EU-ENSZ békeműveletekben. A kontingens közel fele a Balkánon 

teljesít szolgálatot, melynek közelsége meghatározó Magyarország biztonsága szempontjából. 

Jelentős erőkkel veszünk részt a NATO által vezetett ISAF misszióban, Afganisztánban. Ez a 

két meghatározó hadműveleti térség, - a közeli Balkán és a több ezer kilométerre lévő Afga-

nisztán - komoly feladatot jelent a csapatok kihelyezése, ellátása, váltása szempontjából. 

                                                      
3 Szenes Zoltán - Tálas Péter: Tíz éve a NATO-ban. Zrínyi kiadó, Budapest, 2009.; 77. old. 
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A hadműveleti területek távolsága, a szükséges gyorsaság-időtényező indokolja a légi 

szállítás alkalmazását. A Magyar Honvédség rendelkezik bizonyos légi szállító kapacitással, 

mely kis részben képes az igényeinket biztosítani. E meglévő képesség alkalmas a balkáni 

hadműveleti térség kiszolgálására, ha a személyi állomány pihentetéséről, kisebb létszámú 

váltásáról, kis mennyiségű anyag, utánpótlás kijuttatásáról van szó. A rendszerben tartott AN-

26 szállító repülőgépek technikai képességei alapján harcászati feladatok végrehajtására al-

kalmasak csak. A további igények kielégítése különböző, többnyire polgári légi szállító gépek 

bérlésével történik. Az afganisztáni térségbe kizárólag bérelt járművekkel tudunk eljutni, 

részben a szövetséges légi hidak igénybevételével, részben bérelt repülőgépek alkalmazásá-

val.  

A fentiek alapján indokolt lenne, saját stratégiai feladatok, szállítások végrehajtására alkalmas 

szállító repülőgépekkel rendelkezzünk. Ebben az esetben az állomány részbeni váltása, anya-

gok után szállítása és ami a legfontosabb, váratlan helyzetek kezelése esetén is rendelkeznénk 

szállító repülőgéppel. Ezt a stratégiai szállító kapacitást adott esetben más nemzetek részére 

mi is ki tudnánk ajánlani, vagyis bérszállításokat tudnánk teljesíteni. Ez azt jelentené, hogy a 

hajózó állomány kiképzettségét, felkészítésének szinten tartását hadműveleti feladatok folya-

matos teljesítésével, finanszírozottan a fenntartási költségeket jelentősen csökkentve tudnánk 

tervezni és teljesíteni. Így, rendelkezésünkre állna váratlan helyzetekben egy saját szállító ka-

pacitás. A hajózó állomány kiképzettségét a folyamatos tréning mellett a szövetség gyakorla-

tain történő részvétellel, illetve szimulátoros gyakoroltatással kell szinten tartani. Utóbbi 

nagyban növeli a hajózó állomány biztonságát, rutinját a repülési feladatok végrehajtásában, 

mely szimulátor idő bérlésével, vagy saját eszköz beszerzésével lehet biztosítható. A saját tu-

lajdonú berendezés a folyamatos rendelkezésre állást, illetve a szabad kapacitás értékesíthető-

ségét teszi lehetővé. Az MH az ország védelme mellett jelentős erővel vesz részt a különböző 

missziókban. Katonáink feladat végrehajtását, biztonságát a rendelkezésre álló erőforrások 

ésszerű felhasználásával a meglévő technikai eszközök gazdaságos alkalmazásával és új tech-

nikai eszközök rendszerbe állításával kell biztosítanunk. 

3. A helikopter alegységek feladatai, lehetőségei 

Hazánkban a helikopterek katonai alkalmazása 1953-ra nyúlik vissza, amikor az első MI-4 

típusokat rendszeresítették. Az eltelt évtizedek alatt a helikopter képesség látványos, de el-

lentmondásos fejlődésen ment keresztül. Ez a fejlődés elsősorban a személyi állomány kikép-

zettségében, felkészültségében jelentkezik. A kezdetek nappal egyszerű időjárási viszonyai 

közötti feladat végrehajtástól eljutottunk addig, hogy a sajnálatos „vörös iszap” katasztrófa 
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mentési feladatai során a helikopterek személyzetei éjjel látó berendezés alkalmazásával men-

tették a sérülteket és szállították őket kórházba további ellátásra.  

A Magyar Honvédség elsődleges feladata az ország területi szuverenitásának biztosítása. 

Ebből a feladatrendszerből kiindulva szükséges a helikopteres képesség technikai összetevő-

jének vizsgálata. A korábban ismertetett hadműveleti számvetéssel igazolható, hogy a jelenleg 

rendszeresített helikopterek mennyisége teljes üzemképesség mellett sem elégséges ennek az 

alap feladatnak az ellátására. A Magyar Köztársaság védelme és a szövetségesi kötelezettsé-

gekből adódó missziós feladatok teljesítése, az ezekhez szükséges kiképzés, felkészítés bizto-

sítására 20 darab harci, 28 darab közepes szállító és 30 darab könnyű többfeladatú helikopter 

szükséges. A jelenleg hiányzó könnyű helikopter képességgel megoldható hosszú távon a he-

likopter pilóta alapkiképzés is. Ez kormányzati keretek között, honvédségi bázison, oktatók-

kal, követelmény rendszerrel szervezve, biztosítaná a rendőrség és a légi mentő szolgálat piló-

taszükségletét is, ezzel együtt egy tartalékos helikopter pilóta létszámot az ország védelmi fel-

adatok ellátására. A helikopteres légi kutató-mentő szolgálat ellátása is bővülhetne, hiszen 

könnyű helikopterek szolgálatba állításával a honvédségi szolgálatot csatlakoztatni lehetne az 

országos civil légi mentő rendszerhez.  

Az ország védelmi feladatainak ellátása mellett a helikopteres képesség megjelent a misz-

sziós, műveleti területen is. Az ISAF műveletben tevékenykedő Légi Kiképző Csoport (AMT 

MI-24) tagjai immár egy éve képzik, oktatják az afgán légierő MI-24-es pilóta és műszaki ál-

lományát. E mellett a 2011-es évben hasonló feladattal MI-17-es hajózó és műszaki állomány 

kiképzése kezdődik, mely egy év időtartamú misszió lesz. Ezekre a feladatokra a hajózó és 

műszaki állomány felkészítése megkezdődött, illetve befejeződött, melyek bizonyítják a ma-

gyar helikopteres állomány magas szintű szakmai felkészültségét.  

Ahhoz, hogy a feladatok maradéktalanul és eredményesen megvalósuljanak, elengedhetet-

len a meglévő helikopter géppark esedékes karbantartásainak, nagyjavításainak az elvégzése. 

Erre az időre el kell majd indítani a közepes szállító helikopter beszerzést, a képesség folya-

matos fenntartása érdekében. A harci helikopterek esetében nem halogatható tovább a gépek 

nagyjavítása, melynek az elvégzése után a típus 2026-ig rendszerben tartható. Keresni kell a 

megoldást a könnyű helikopterek beszerzésére, már csak azért is, mert ez a kapacitás részben 

lefedi annak a 10 darab MI-8 helikopternek a hiányát, melynek pótlására a beszerzés 2006. 

óta tolódik, késik. A könnyű helikopter képesség visszaállítása a Magyar Honvédségben egy-

ben lehetővé tenné a már említett pilóta képzési és kutató-mentő lehetőség megoldását is. 
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A helikopter képesség megóvása, fenntartása, fejlesztése elengedhetetlen a Magyar Honvéd-

ség előtt álló feladatok teljesítése szempontjából, mert túl az alaprendeltetésen, szövetségesi 

kötelezettség vállaláson, ez az alkalmazási lehetőség, a polgári szférában jelentkező problé-

mák, katasztrófák elhárításában, következményeinek felszámolásában is hasznosítható. 

A kutatási eredményeimet az alábbiak szerint foglalom össze 

Értekezésemben áttekintettem a magyar haderő csapatrepülő képességének kialakulását, 

helyét, szerepét napjaink Magyar Honvédségében és ezen keresztül a NATO védelmi rendsze-

rében. Ezzel együtt összefoglaltam azt a történeti utat, mely napjaink csapatrepülő képességét 

(harcászati szállító repülők és helikopterek) jellemzi, felvázoltam az általam megalapozottan 

szükségesnek ítélt és követendő változtatásokat a csapatrepülő képesség fenntartása érdeké-

ben. Megvizsgáltam és elemeztem, az alkalmazási elvek rendszerét, a nemzeti és NATO sza-

bályzók, doktrínák alapján, az erre épülő szerkezeti-szervezeti struktúrákat, a képesség humán 

és technikai-műszaki állapotát. Leírtam és értékeltem a képesség jelenlegi helyzetét, megfo-

galmaztam az általam elengedhetetlennek tartott további lépéseket, fejlesztési szükségleteket 

és lehetőségeket. Ezek nélkül a humán és technikai fejlesztések nélkül a képesség megszűnik, 

ugyanakkor rámutattam azokra a lehetőségekre is, melyekkel a képesség működtetése hozzá-

járulhat saját fenntartási költségei racionalizálásához. Rávilágítottam azokra az új kihívásokra, 

melyek a megváltozott globális biztonságpolitikai helyzet és ebből adódó haderő alkalmazási 

elvek változásából következően a Magyar Honvédség felkészítésére, kiképzésére is hatással 

vannak, megújítást követelnek, ha megbízható szövetségesek kívánunk lenni. 

Tudományos eredmények 

Értekezésem elkészítése eredményeképpen új tudományos eredménynek tartom: 

1. Bizonyítottam a Magyar Honvédség szállítórepülő és helikopter alegységek létjogo-

sultságát és szakmai szükségességét az ország védelmi feladatok mellett, a nemzetközi, 

szövetségesi kötelezettségeinkből adódó feladatrendszer megvalósítása során. Bizonyí-

tottam, hogy helikopteres képesség a NATO-hoz történt csatlakozásunk óta, a mennyi-

ségi mutatók csökkenése mellett alkalmassá vált szövetségi környezetben, más nemze-

tek erőivel együttműködve közös műveletben történő feladat végrehajtásra. Kimutat-

tam, hogy a Magyar Honvédség harcászati szállítórepülő és helikopter alegységei nap-

jainkban rendelkeznek azzal a képességgel, mely alapján meg tudnak felelni az 

országvédelem követelmény rendszerének, rendelkeznek azzal az elméleti szakmai is-

meretszinttel és gyakorlati tudással, mellyel képesek teljesíteni azokat a követelménye-

ket, melyek a szövetségesi alkalmazás alapfeltételeit jelentik. 
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2. Feltártam és rendszereztem a szállítórepülő és helikopter képesség további várható 

feladatait háborús és nem háborús katonai műveletekben. Igazoltam, a szállítórepülő és 

helikopter képesség jövőbeni fejlesztésének szükségességét, figyelemmel a Magyar 

Honvédség ország-védelmi feladatai teljesítésében meglévő képesség hiányokra és 

megnövekedett missziós feladatrendszerére. Meghatároztam a fejlesztés célszerű irá-

nyait. Kimutattam,  hogy a jelenleg elérhető helikopter képesség szint csak az alapot je-

lent a szövetséges, több nemzeti kötelékben való alkalmazásra, a konkrét feladat ismere-

tében még további felkészítés, kiképzés szükséges, melynek eredményes befejezése és 

ellenőrzése után kerülhet sor a műveleti alkalmazásra. 

3. Bizonyítottam, hogy a szövetségesi missziós szerepvállalásunkhoz a Magyar Honvéd-

ség légi szállító képessége jelenleg nem rendelkezik a szükséges humán és technikai 

erőforrással. Rámutattam, hogy a jövőbeni haderő és képességfejlesztést alapvetően 

befolyásolja, hogy a rendelkezésre álló a szállítórepülő és helikopter képesség okán 

megnő az erők összetételének, minőségének és készenléti helyzetének fontossága, meg-

nő a jelentősége olyan képességeknek, mint például az erők helyzetének fenyegetettség-

hez igazodó gyors átalakíthatósága, készenléti helyzetük, szintjük fenyegetettséggel 

arányos és rugalmas változtathatósága. Kimutattam,  hogy a Magyar Honvédség szállí-

tórepülő és helikopter képesség jelenlegi állapota, képesség értéke és a Szövetség tagál-

lamainak hasonló képességei állapota, a harci alkalmazási elvek és a folyó műveletek 

gyakorlati tapasztalatai, a hadszíntéri valós igények alapján ki lehet jelölni a harcászati 

szállító repülők és a helikopterek műszaki-technikai és a személyi állomány kiképzési-

felkészítési fejlesztésének irányait, megfogalmazhatók a jövőbeni követelmények. 

Ajánlások, javaslatok 

Megítélésem szerint az általam elkészített értekezés anyaga a Zrínyi Miklós Nemzetvé-

delmi Egyetem tematikai programjában szereplő, a légierő alkalmazása háborús és nem hábo-

rús műveletekben témák oktatása során felhasználható.  

A NATO-ban mindennapos, korszerű csapatrepülő alkalmazási, támogatási feladatrend-

szerek, struktúrák bemutatása segíthet az összhaderőnemi gondolkodás és szemlélet kialakítá-

sában, erősítésében. 

A kutatási eredményeim és javaslataim hozzájárulhatnak a Magyar Honvédség csapatre-

pülő képességének 2020-2025-ig történő megújításához, melynek eredményeképpen egy min-

den elemében alkalmas erő állhat rendelkezésünkre az ország védelmi feladatok és szövetsé-
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gesi kötelezettségeink teljesítésére. Ennek megfelelően figyelmébe ajánlom azoknak a kollé-

gáknak is, akik hadműveleti alkalmazási, haderő tervezési területen dolgoznak. 

További, kutatást igénylő téma javaslatok 

Úgy vélem, a csapatrepülő képesség elemzése, vizsgálata, még számtalan lehetőséget rejt 

magában, mely a hatékony felkészítés, kiképzés és harci alkalmazás érdekében további kutató 

munkát igényel. 

Fontosnak tartom egy elemzés elvégzését, mely a meglévő, alapvetően harcászati szállító 

repülőink továbbképzését, hatékony alkalmazási lehetőségeit elemezné, különös tekintettel a 

harcászati alkalmazási távolságon túli hadműveleti területeken, illetve az európaitól különbö-

ző éghajlati viszonyok között. 

A hajózó utánpótlás képzése látszólag megoldott az NFTC program keretében, azonban 

célszerű lenne annak a vizsgálata, hogy a Magyar Honvédség, számára kellően hatékony-e ez 

a megoldás, megfelelő-e a jelöltek kiválasztása és a képzés utáni beillesztése az itthoni kikép-

zési struktúrába.  

Értekezésemben külön kitértem és érintettem a helikopterek egyik igen fontos alkalmazási 

területét, a kutatás-mentést. Ez a feladat rendszer igen összetett, célszerű megvizsgálni a hazai 

légi mentő szolgálat és a honvédségi kutató-mentő szolgálat lehetséges csatlakozási pontjait, a 

szolgálat működtetésének optimalizálási lehetőségeit.  

Napjainkra is sokat változtak a haderő alkalmazási elvek, az új kihívásokra választ kell 

adni a rendelkezésre álló technikai eszközökkel, az új alkalmazásokra kiképzést, szabályzatot 

kell alkotni. A harci helikopterek megjelenésekor fő feladatuk a földi célok megsemmisítése, 

lefogása volt. Napjainkra a tömegessé vált helikopter alkalmazás során felmerült és valósággá 

vált a helikopter-helikopter elleni légi harc. Izgalmas új téma, melynek feltárása megkezdő-

dött, mindenképpen szükséges beillesztése a helikopter pilóták kiképzési rendszerébe. 

Katonai pályafutásom során a sors és a lehetőségek úgy hozták, hogy főiskolai és egyete-

mi tanulmányaimat is külföldön végeztem. Fiatal, beosztott helikopter-vezetőként és később a 

különböző szintű parancsnoki beosztásokban mindennapjaimat a repülő harckiképzés határoz-

ta meg. Pályám során - a „természetes” szakmai elfogultságot is leszámítva -, olyan érzésem 

volt, hogy szakmámat, a csapatrepülő képességet nem a kellő súlyának megfelelően kezelik, 

háttérbe szorul. Kerestem az útját, módját, hogyan tudnék többet tenni. A Vezérkari Tanfo-

lyamon szembesültem azzal, hogy a hadtudomány segítségével talán tehetek valamit, felhív-

hatom a figyelmet a lehet jobban, lehet másként, kell többet tenni - re. Ezúton is szeretnék kö-

szönetet mondani téma vezetőmnek a fáradhatatlan és kitartó segítségért, professzoraimnak, 
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tanáraimnak, munkatársaimnak, barátaimnak és végül, de nem utolsó sorban családomnak a 

türelmes támogatásért. 
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